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Sighet, 15 (28) Martie 1919.

Pentru cei ce nu cunosc 
adevărul.

Scriem aceste căte-va rânduri şi cu ele 
expunem nişte documente, care cred că vor fi 
răspunsul suficient al articolului „Ruşinea 
secolului al XX-lea“ din ziarul maghiar „Ma- 
gyarorszâg“, ce apare în Budapesta.

Facem aceasta, nu pentru majoritatea 
lumei care cunoaşte în deajuns nobleţă 
înăscută a poporului Român, şi care şi fâră a 
vedea documentele pe care le publicăm astăzi, 
înţelesese substratul acestui maliţios articol, 
ci pentru putinii rămaşi cari au trăit departe 
de poporul nostru, care nu a avut fericirea 
să-l cunoască *şi-n sufletul cărora s-ar fi putut 
strecura îndoiala frumoaselor sentimente şi 
principii de cari suntem călăuziţi în toate 
acţiunile noastre.

Ne miră mult cum este posibil ca cei ce 
scriu asemenea articole, cei chemaţi deci a 
concura la educaţia cetăţenească a poporului 
maghiar, să nu fie convinşi pănă în secolul al 
XX-lea, că nu acestea sunt mijloacele prin 
care un popor se poate impune lumei şi pe 
baza cărora cer drept de viată liberă şi egală 
ca şi a celorlalte popoare, cari însă la rândul 
lor, nu se înjosesc a le răspunde, folosindu-se 
de aceleaşi mijloace condamnabile cu toate 
că purtarea nedemnă a lor ni le impune.

Dăm conţinutul articolului din ziarul 
„Magyarorszâg“ si documentele probatorii ale 
adevărului.

B. J.
p. Conformitate Elev Ad-tie Stefanovics. 

*
„Magyarorszâg“ din 11 Februarie 1919, 

publică următorul articol:

Ruşinea secolului al XX-lea.
Românii din Ardeal au dovedit astâ-zi 

din nou că Ministrul Kunfi a avut drept, cănd 
la congresul din Berna a numit linuta lor 
ruşinea secolului al XX-lea.

Au săvârşit o serie nouă de nelegiuiri pe 
câri le comunicăm mai lâ va le :

1. în 2 Februarie pe la ora 10 seara au 
pătruns 10 Români în locuinţa lui Dr. Kelemen 
Kâlmân din Toplija.®— Au jefuit casa, au furat 
banii, iar pe el l-au împuşcat, când a încercat 
să oprească siluirea < nevestei sale.

Tot în Topliia au pătrunş şi în alte case, 
au jefuit, au siluit femei şi fete pănă la 12—13 
ani, în aşa fel încăt unele au murit. Dacă 
unul din membrii familiei cutează să protesteze, 
era bătut şi lăsat aproape mort.

Pe rrtai mulţi tineri i-au rănit, iar ranele 
le-au presărat cu sare.

p. Conformitate Elev Ad-tie Stefanovic.
*

Traducere.
Declaraţie.

Azi la 28 Februarie 1919,'fiind chemat de 
către autorităţile comunale şi Comandamentul 
militar ne-am prezentat la primărie unde ni 
s-a adus la cunoaştinjă că într’o foaie din 
Buda-Pesta într’un număr din 2 Februarie 
între ştirile zilei a fost una cu conţinutul cum 
că un individ cu numele Dr. Kelemen advocat 
a fost împuşcat de soldaţii trupelor ocupante 
române, după ce a fost jefuit şi ia necinstit 
femeia, opunăndu-se tot asemenea fete la 
12—13 ani le-a necinstit şi au furat în comuna 
Topliia (Marosheviz). I '

De oarece noi nu am cetit ştirea după 
cunoştinţele noastre în împrejurările de fată,
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colaborator în provincie şi atât mai mult în 
Toplita, gazetele din Buda-Pesta n-a avut ştirea 
şi nici nu pot avea, trebue să presupunem, că 
cineva rău-voitor a spus ştirea mincinoasă.

Declarăm, că ştirea este neadevărată şi 
Dr. Kelemen advocat n a fost nici când locuitor 
de Toplita în prezent, nici nu sunt advocaţi în 
comună.

De fapte mârşave şi necinstite pănă azi 
nu avem cunoştinţă.

Toplita la 28/11—919.
Pâlffy Endre reform, pap, Nagy, Goldmann 

Hermann, Pojeti Jânos, Indig Herman, Hamo- 
cics Ignâc, Valter Janes, Lâmm Ferenc, Stromf 
Jozsef igazgato, Winkler testverek erdokezelo- 
sege, Valter Ede, Dezey Istvân, Nath Sândor, 
Fleuer . . . Szabo Fiilop, Chlopiczky Jozsef, 
Qalter K., Lâm Jânos, Savos Jeno âll. fonok, 
Păi T., Miklos Istvân, y/indiesman Ignâc, 
Agastos Ignâc rom. kath. plebânos, Zerigh 
Mihâly, Sch . . . Bela, Csâszâr Istvân, Varga 
Albert, Ezri Samu, Zerigh N„ Benedek Ferenc, 
Veres Alajos, Hatrman Salamon, Marosvolgyi 
fatermelo rt. uzemvezetoşeg.

*

Mamă, unde-i Joiana ?
Poveste de : Ion Pop Reteganul.

(Contimeare)
Ea stă înmărmurită şi nu ştia, ce alege din 

gura copilului. Atunci nimeri lelea Ancuţa, mama 
Nastasiei, tot plângând şi ea, şi-i spuse, că uite 
Jidanul a venit cu primarul şi cu notarul şi a dus 
vaca, ci că Toader ar fi rămas Jidanului dator cu 
15 fl. pentru beutură, şi, primarul i-a făcut legea, 
că Jidanul să ţină pe Joiana, până-i vei duce tu 
banii, — că doară muierea trebue să plătească 
pentru bărbat ai bărbatul pentru muiere.

Când auzi lelea Nastasie vestea asta păcăto
asă sta să lase copila din braţe şi să se arunce ca 
o lupoaică turbată până la Jidan, să se năputească 
asupra lui şi toată să-i scarmene barba ; dar adu- 
cându-şi aminte de boala copilei şi de ce-i spusese ' 
fălcerul se stăpâni, şi cu ochii scăldaţi în lacrimi 
zise; „du-te mamă, şi-mi adă o lingură de lapte 
dela dumniata, ca al meu s’o fi serbezit de ast’- 
dimineaţă — că cu Joiana vom mai vedea cum va 
fi — că mi-a poruncit doftorul că numai laptele 
dulce să fie şi mâncarea şi beutura copilei, c’apoi

No. 191-919. Atentat Comunal. Subscrisa 
Primărie comunală dovedeşte; că pe teritorul 
comunei Toplita, nu au existat, nici în prezent 
nu există o persoană cu numele „Dr. Kelemen 
Kâlmân“ şi nu-1 cunoaşte nimenea. Toplita la 
28 Februarie 1919 (ss) Cristea primar, (ss) Pop 
secretar.

*
No. 192—919. Atestat Comunal. Subscrisa 

Primărie dovedeşte, că în comuna „Toplita,“ de 
Ia intrarea trupelor Române în localitate, toate 
mortualităţile au fost naturale, afară de trei 
cazuri, cari au murit de maşina căilor ferate. 
Nici un caz de mortualitate siluit nu am avut. 
Topiiţa, la 28. II. 1919. (ss) Cristea primar, (ss) 
Pop notar.

*

Declaraţie. La începutul Iunei Februarie, 
găsându-mă în Budapesta am citit în foaia „Deli 
Hirlap“ că în Toplita, pe individul Dr. Kelemen, 
românii 1-âu bătut şi familia i-a 'necinstit-o. 
Fiind la Ministerul Republicei Maghiare popo
rale în afaceri particulare, unde mai mulfi mă 
cunoşteau, că-s din Toplita, m-au întrebat ce 
ştiu de afacerea Ia care le-am spus următoarele:

preste 3—4 zile i-a trece ; să vină şi tătuca cu 
dumneata.“

Si s’a dus lelea Ancuţa şi cât baţi în pălmi 
fu aci cu badea Ion cu tot, şi au pus lucrurile la 
cale, ce fel să urmeze, ca să-şi capete face, s’a 
duş badea Ion aţă la primarul acasă, să vorbească 
cu el, dar nu-1 află ; de aci se duse de-î căută în 
cancelarie, la primărie, dar nu-î află nici aici.

.Unde să poată fi ?“ îşi gândiâ badea Ion. 
Atunci dă cu ochii de Nitru Piţigoiu, mort de beat, 
după-cum de obiceiu umblă căţăii satului; şi Mitru 
încă eră jurat Ia sat. — Mă Mitre, mă, unde-i 
primarul ? — La-la-la ju-jupânul Bu-Boră-la 1 . . .

— „Bine, b ine!“
,Si se duse badea Ion la Jidanul. Adecă acolo 

eră adunată toată fruntea satului: primarul, sub-, 
primarul, juraţii, dobaşul, ba chiar şi notaraşul eră 
acolo, toţi cu ţigări în gură şi toţi tun ca tunul de beţi.

— „Bună seara, oameni de omenie!“ zice 
Ion intrând la ei.

— „Să trăieşti, Ioane, hai bea şi dumneata 
un păhăruţ,“ zice primarul, ca mai darnic, că era 
darnic al dracului dintr’al altuia.

(va urma)
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„Persoana Dr. Kelemen nu a existat nici când 
în Toplila (Marosheviz) — mai mult — astfel 
de cazuri nu s-au petrecut. Topliţa, la 27 II. 
919. Goldmann Herman m. p.

# - > ■

Declaraţie. Din partea subsemnatului ofi
ciu parochialse adevereşte, că după ce armata 
română a intrat în comuna Toplita română, 
aicea nu au comis omor, cruzimi sau maltră- 
tări neoneste fată de populaţie, din contra au 
restabilit ordinea, care a fost tulburată prin 
bolşevism, pentru că întreg publicul acestei 
comună fără deosebire de naţionalitate au fost 
cu cea mai mare mulţumită fa{ă de {muta 
ostaşilor. Oficiul parochial greco-oriental. Toplita 
române la 1 Martie 1919. (ss) Gheorghe Maier 
paroch gr. ort.

Casina Română

0  dorim cu totii — barem aşa ne 
;spun domnii noşti pe unde ne întâlnim 
cu dânşii-

Ar fi bine chiar şi în satele noastre 
dacă am avea un loc, unde să se în
tâlnească tărenii noşti, după munca zi
lei, şi în sărbători-

D a ! Ar fi bine . . .!
Cu un jumătate de veac înainte 

de asta, cărturarii români din Mara- 
murăş, şi ei au ajuns la aceasta con
vingere- Au întocmit şi statutele casinei, 
dar pe lângă toate acastea treaba a 
rămas baltă-

Şi în a cincea lună a liberei dis
punere a neamurilor — nici azi încâ 
nu s a înfăptuit dorinţa generală.

Pentrucă, deşi suntem în număr 
frumuşel, intelectualii noştri n’au tăria 
sufletească a hotărî un lucru caşi acesta,

şi mai ales nu găsesc oameni, cari să 
ostenească şi să împlinească hotărîrea 
adusa-

Pentrucă o bună parte din noi, pe 
insărate, gravi de tot, o tulim cătră ca
sina maghiară, ori la „Katholikus-Kor“. 
• Pentrucă avem firma convingere, 
că e datorinia sfatului comitatens, res
pective a comitetului executiv, să ne în
făptuiască casina.

Să o facă alţii!
Noi apoi, ne vom cere, ne vom 

găsi locul, când lucrul va fi isprăvit.
Iar decumva nu vom fi puşi la locul, 

ce ni-se cuvine în urma muncei noastre 
naţionale din trecut, las’ că vom găsi 
cusururile.

Vom spune, că institutiunile simi
lare streine sunt mai bune, acolo se 
adună oameni mai distinşi, mai cu 
greutate.

Da ! domnilor acesta-i tabloul destul 
de trist a  stărilor noastre sociale-

Şi ne-am hotărît a-1 descrie întoc
mai, fiindcă avem cunoştinţă sigură că 
mulţi din „domnii noşti“ t sunt ne- 
muliămiii cu mersul trebilor, că-şi dau 
părerea suverană de pe şea, fără a 
pune umărul şi mintea la lucru pe toate 
terenele, ce ar trebui să fie muncite-

Nu ne găsim locul atunci, când 
fiecare om de seamă ar putea să fie în 
fruntea altei mişcări, ce se impune de 
sine.

Fără îndoială, ca lucrurile să meargă 
strună, se recere dela fieştecine muncă, 
muncă intensivă românească-
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Şi aceasta o nădăjduim, o aştep
tăm cu dor.

Nu ştiu, dar mi-se pare că suntem 
prea modeşti, prea blânzi, prea nepre- 
tenîioşi, când e vorbă, să păşim înaintea 
lumei cu o faptă românească- Ori poate 
le facem toate, cu anumit calcul-

Să fim insă înţeleşi!
Scopul scrisului nostru nu este să

facem temeneli la toii şi toate, — ofa~ 
cem unde vedem vrednicia,— acolo însă,, 
unde nepăsarea e aproape păcătoasă 
nu putem să stăcem şi nu vom tăcea, 
fiind de convingerea, că n’are drept 
mineni să se retragă când avem nevoie 
de zoala, de lucrul fiecărui Român-

Dr. Titu Doroş.

Ş T I R I

DIN LUMEA MARE.

Conferinţa de pace. Lyon, Săptămâna 
aceasta va fi decisivă. Orlando a sosit Marti la 
Paris. Vilson e aşteptat pe ziuc de 13 Martie.

Comisiunea însărcinată cu esaminarea 
* revendicărilor României, a Greciei şi a Ceho

slovaciei şi-a terminat rapoartele. Se vorbeşte 
i de stabilirea unei înţelegeri îndestulitoare pentru 
toti. In cercurile politice franceze se suştine că 
România va avea frontieră comună cu Ceho
slovacia.

Situaţie favorabilă. Bucureşti. — Din ra
poartele ce sosesc din Paris rezultă, că situ- 
atiunea externă a României este cât se poate 
de favorabilă.

Publicarea deciziunilor Conferinţei Păcii 
este iminentă.

Chestiunea Dobrogei. Paris. — Delegaţii 
francezi au adoptat în întregime punctul de 
vedere al delegaţilor români.

Pacea preleminară se va încheia în Martie. 
Paris. — Preşedintele Wilson a adus la cu
noştinţa delegaţilor americani la conferinţa de 
pace din Paris hotărîrea fermă a Americei, ca 
delegaţii statelor duşmane să fie învitaii la 
conferinţă cel mai târziu pănă la 1 Aprilie.

America doreşte ca preliminările de pace să 
fie terminate până la sfârşitul lunei Mertie, căci 
o amânare ar avea o influintă cu totul defa
vorabilă asupra stării suflereşti a poporului 
american.

Tot cam de aceiaşi părere sunt şi dele
gaţii Angliei.

Planuri de căsătorie. In cercurile inalte 
din Bucureşti se vorbeşte mult despre proiectul 
de căsătorie al principesei Elisabeta cu princi
pele de Galles, fiul mai mare al regelui Angliei..

Dătoriile Ungariei şi Austriei la Banca de 
bilet — precum şă susţine aproape în mod 
oficios sunt de 40'5 miliarde. Banca Naţională 
Austra-Ungară are 34‘25 miliarde bancnote spre 
acăror acoperire are numai 357 milioane în 
metale nobile.

Sfaturile săteneşti şi locuitorii plasei 
(cercului) Şugătag, sunt încunoştintaîi 
prin acestea, că au voie să cumpere la 
Fabrica de spirt din Fereşti, ţuică. Vânza
rea se face Marfa şi Sâmbăta, în restimp 
de două săptămâni, la fabrică. Preţul unei 
litre de 42° (grade) e 35 coroane.
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